拝啓　時下ますますご清栄のこととお喜び申し上げます。
株式会社△△キャリアの〇〇でございます。
この度は、弊社主催のセミナーにご参加いただき、誠にありがとうございました。お忙しい中貴重なお時間を割いてご参加いただきましたこと、大変嬉しく存じます。
　セミナーを通じて、人材採用に関する様々な課題やご要望を抱えていらっしゃることを直接伺うことができ、 私自身も大変貴重な時間となりました。 
弊社の人災支援サービスは企業が抱える課題に対して最適なソリューションを提供することを目指しております。 広域なネットワークと独自のマッチングシステムを活用し、条件や社風に合った最適な人材を迅速かつ的確にご紹介いたします。
また人材紹介だけではなく、採用後も求職者、企業双方の継続的なフォローアップを通じ、長期的な企業成長のサポートができると確信しております。 
改めまして、セミナーにご参加いただきましたことに感謝を申し上げるとともに、 今回の貴重なご縁に幸せを感じながらこれを機に、貴社と付き合いをさせていただきたく存じます。
何かございましたお気軽にご相談くださいませ。
末筆ながら、季節柄くれぐれもご自愛くださいませ。最後までお読みいただきありがとうございました。 
敬具
令和〇年〇月〇日
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