歐盟PFOS（撥水撥油防污劑）禁令紡織皮革加工業再遇綠色壁壘 

继偶氮染料禁令之后，近日欧盟议会又通过了一项ＰＦＯＳ（全氟辛烷磺酰基化合物）禁令。繼偶氮染料禁令之後，近日歐盟議會又通過了一項ＰＦＯＳ（全氟辛烷磺酸基化合物）禁令。 该禁令规定，欧盟市场上销售的制成品中ＰＦＯＳ的含量不能超过总质量的０.００５%，这标志着欧盟正式全面禁止ＰＦＯＳ在商品中的使用。該禁令規定，歐盟市場上銷售的製成品中ＰＦＯＳ的含量不能超過總質量的０.００５%，這標誌著歐盟正式全面禁止ＰＦＯＳ在商品中的使用。
PFOS／PFOA最新信息追踪報導<br />歐洲議會於2006年12月12日發布限制PFOS（perfluorooctanesulphonate全氟辛烷磺酰基化合物）的2006/122/ECOF法令。 各成员国将于2007年12月27日前使之成为它们的国家法律，并于2008年6月27日起正式实施。各成員國將於2007年12月27日前使之成為它們的國家法律，並於2008年6月27日起正式實施。 该法令同时提到全氟辛酸(胺)PFOA及其盐，怀疑其与PFOS有相似的风险。該法令同時提到全氟辛酸(胺)PFOA及其鹽，懷疑其與PFOS有相似的風險。 
对于PFOS的限量规定为：對於PFOS的限量規定為： 
1、其含量达到或超过0.005％不得用作生产原料及制剂组份； 1、其含量達到或超過0.005％不得用作生產原料及製劑組份； 
2、半制品的限量为0.1％； 2、半製品的限量為0.1％； 
3、纺织品及其他涂层材料限量为1 ug/m2 3、紡織品及其他塗層材料限量為1 ug/m2

据介绍，ＰＦＯＳ是目前最难降解的有机污染物之一，它具有疏水疏油的特性，用途广泛。據介紹，ＰＦＯＳ是目前最難降解的有機污染物之一，它具有疏水疏油的特性，用途廣泛。 ＰＦＯＳ可以通过呼吸和食用被生物体摄取，其大部分与血浆蛋白结合存在于血液中，其余则蓄积在动物的肝脏组织和肌肉组织中。 ＰＦＯＳ可以通過呼吸和食用被生物體攝取，其大部分與血漿蛋白結合存在於血液中，其餘則蓄積在動物的肝臟組織和肌肉組織中。 动物实验表明，每公斤动物体重有２毫克的ＰＦＯＳ含量就可导致死亡。動物實驗表明，每公斤動物體重有２毫克的ＰＦＯＳ含量就可導致死亡。 

据德国媒体报道，10月24日，欧盟议会正式通过决议，规定欧盟市场上制成品中全氟辛烷磺酰基化合物(PFOS)的含量不能超过质量的0.005%，这标志着欧盟正式全面禁止PFOS在商品中的使用，该禁令的过渡期为18个月。據德國媒體報導，10月24日，歐盟議會正式通過決議，規定歐盟市場上製成品中全氟辛烷磺酸基化合物(PFOS)的含量不能超過質量的0.005%，這標誌著歐盟正式全面禁止PFOS在商品中的使用，該禁令的過渡期為18個月。 

作为20世纪最重要的化工产品之一，氟化有机物在工业生产和生活消费领域有着广泛的应用。作為20世紀最重要的化工產品之一，氟化有機物在工業生產和生活消費領域有著廣泛的應用。 全氟辛烷磺酸盐（PFOS）同时具备疏油、疏水等特性，被广泛用于生产纺织品、皮革制品、家具和地毯等表面防污处理剂；由于其化学性质非常稳定，被作为中间体用于生产涂料、泡沫灭火剂、地板上光剂、农药和灭白蚁药剂等。全氟辛烷磺酸鹽（PFOS）同時具備疏油、疏水等特性，被廣泛用於生產紡織品、皮革製品、家具和地毯等表面防污處理劑；由於其化學性質非常穩定，被作為中間體用於生產塗料、泡沫滅火劑、地板上光劑、農藥和滅白蟻藥劑等。 此外，还被使用于油漆添加剂、粘合剂、医药产品、阻燃剂、石油及矿业产品、杀虫剂等，包括与人们生活接触密切的纸制食品包装材料和不粘锅等近千种产品。此外，還被使用於油漆添加劑、粘合劑、醫藥產品、阻燃劑、石油及礦業產品、殺蟲劑等，包括與人們生活接觸密切的紙製食品包裝材料和不粘鍋等近千種產品。 

一、 PFOS介绍一、 PFOS介紹 

PFOS代表全氟辛烷磺酸盐(perfluorooctane sulphonate)的英文缩写，它由全氟化酸性硫酸基酸中完全氟化的阴离子组成。 PFOS代表全氟辛烷磺酸鹽(perfluorooctane sulphonate)的英文縮寫，它由全氟化酸性硫酸基酸中完全氟化的陰離子組成。 术语Perfluorinated 常常用于描述物质中碳原子里所有氢离子都被转变成氟。術語Perfluorinated常常用於描述物質中碳原子裡所有氫離子都被轉變成氟。 目前，PFOS已成为全氟化酸性硫酸基酸(perfluorooctane sulphonic acid)各种类型派生物及含有这些派生物的聚合体的代名词。目前，PFOS已成為全氟化酸性硫酸基酸(perfluorooctane sulphonic acid)各種類型衍生物及含有這些衍生物的聚合體的代名詞。 当PFOS被外界所发现时，是以经过降解的PFOS形态存在的。當PFOS被外界所發現時，是以經過降解的PFOS形態存在的。 那些可分解成PFOS的物质则被称作PFOS有关物质。那些可分解成PFOS的物質則被稱作PFOS有關物質。 在美国化学文摘登记目录中，有96种不同氟化有机物可在环境中通过降解释放出PFOS，这些物质被称作PFOS有关物质.在美國化學文摘登記目錄中，有96種不同氟化有機物可在環境中通過降解釋放出PFOS，這些物質被稱作PFOS有關物質. 

全氟辛烷磺酸的识别全氟辛烷磺酸的識別 

化学文摘社化学品名称:化學文摘社化學品名稱: 

全氟辛烷磺酸；全氟辛烷磺酸； 

辛烷磺酸纳, 1,1,2,2,3,3,4,4,5,5,6,6,7,7,8,8,8-十七氟；辛烷磺酸納, 1,1,2,2,3,3,4,4,5,5,6,6,7,7,8,8,8-十七氟； 

同物异名:同物異名: 

1-辛烷磺酸纳酸,1,1,2,2,3,3,4,4,5,5,6,6,7,7,8,8,8-十七氟； 1-辛烷磺酸納酸,1,1,2,2,3,3,4,4,5,5,6,6,7,7,8,8,8-十七氟； 

1,1,2,2,3,3,4,4,5,5,6,6,7,7,8,8,8-十七氟- 1-辛烷磺酸纳酸； 1,1,2,2,3,3,4,4,5,5,6,6,7,7,8,8,8-十七氟- 1-辛烷磺酸納酸； 

1-辛烷磺酸纳酸,十七氟-； 1-辛烷磺酸納酸,十七氟-； 

1-全氟辛烷磺酸纳酸； 1-全氟辛烷磺酸納酸； 

十七氟-1-辛烷磺酸纳酸；十七氟-1-辛烷磺酸納酸； 

全氟辛烷磺酸纳酸；全氟辛烷磺酸納酸； 

全氟辛烷磺酸；全氟辛烷磺酸； 

二、 PFOS的危害性二、 PFOS的危害性 

1、持久性 1、持久性 

全氟辛烷磺酸的持久性极强，是最难分解的有机污染物，在浓硫酸中煮一小时也不分解。全氟辛烷磺酸的持久性極強，是最難分解的有機污染物，在濃硫酸中煮一小時也不分解。 据有关研究，在各种温度和酸碱度下，对全氟辛烷磺酸进行水解作用，均没有发现有明显的降解；PFOS在增氧和无氧环境都具有很好的稳定性，采用各种微生物和条件进行的大量研究表明，PFOS没有发生任何降解的迹象。據有關研究，在各種溫度和酸鹼度下，對全氟辛烷磺酸進行水解作用，均沒有發現有明顯的降解；PFOS在增氧和無氧環境都具有很好的穩定性，採用各種微生物和條件進行的大量研究表明，PFOS沒有發生任何降解的跡象。 唯一出现PFOS分解的情况，是在高温条件下进行的焚烧。唯一出現PFOS分解的情況，是在高溫條件下進行的焚燒。 

PFOS钾盐经过49天50 ºC温度条件的水解，测试出的pH值范围在1.5-11之间。 PFOS鉀鹽經過49天50 ºC溫度條件的水解，測試出的pH值範圍在1.5-11之間。 PFOS物质没有发生降解，根据这些结果，可以算出PFOS钾盐在25 ºC温度条件的半衰期为> 41年。 PFOS物質沒有發生降解，根據這些結果，可以算出PFOS鉀鹽在25 ºC溫度條件的半衰期為> 41年。 

2、生物累积性 2、生物累積性 

试验研究表明，PFOS可以在有机生物体内聚积。試驗研究表明，PFOS可以在有機生物體內聚積。 已有诸多证据表明，水生食物链生物对PFOS有较强的富积作用。已有諸多證據表明，水生食物鏈生物對PFOS有較強的富積作用。 鱼类对PFOS的浓缩倍数为500-12000倍。魚類對PFOS的濃縮倍數為500-12000倍。 研究发现，彩虹鲑鱼在受到相关浓度的PFOS影响后，其肝脏和血清中表现出的生物累积系数分别为2900和3100。研究發現，彩虹鮭魚在受到相關濃度的PFOS影響後，其肝臟和血清中表現出的生物累積係數分別為2900和3100。 水中的PFOS通过水生生物的富积作用和食物链向包括人类在内的高位生物转移。水中的PFOS通過水生生物的富積作用和食物鏈向包括人類在內的高位生物轉移。 

目前，在高等动物体内已发现了高浓度PFOS的存在，且生物体内的蓄积水平高于已知的有机氯农药和二口恶英等持久性有机污染物的数百倍至数千倍，成为继多氯联苯、有机氯农药和二口恶英之后，一种新的持久性的环境污染物。目前，在高等動物體內已發現了高濃度PFOS的存在，且生物體內的蓄積水平高於已知的有機氯農藥和二口惡英等持久性有機污染物的數百倍至數千倍，成為繼多氯聯苯、有機氯農藥和二口惡英之後，一種新的持久性的環境污染物。 对各地的主要食肉动物的数据的监测表明，全氟辛烷磺酸的含量很高，表明全氟辛烷磺酸具有很高的生物累积和生物放大的特性。對各地的主要食肉動物的數據的監測表明，全氟辛烷磺酸的含量很高，表明全氟辛烷磺酸具有很高的生物累積和生物放大的特性。 各种哺乳动物、鸟类和鱼类的生物放大系数在两个营养层次之间从22－160不等。各種哺乳動物、鳥類和魚類的生物放大係數在兩個營養層次之間從22－160不等。 在北极熊肝脏里测量到的全氟辛烷磺酸的浓度超过了所有其他已知的各种有机卤素的浓度。在北極熊肝臟裡測量到的全氟辛烷磺酸的濃度超過了所有其他已知的各種有機鹵素的濃度。 

与许多持久性有机污染物的通常情况相反，全氟辛烷磺酸在脂肪组织中不会累积起来。與許多持久性有機污染物的通常情況相反，全氟辛烷磺酸在脂肪組織中不會累積起來。 这是因为全氟辛烷磺酸既具有疏水性，又具有疏脂性。這是因為全氟辛烷磺酸既具有疏水性，又具有疏脂性。 相反，全氟辛烷磺酸依附于血液和肝脏中的蛋白质。相反，全氟辛烷磺酸依附於血液和肝臟中的蛋白質。 据EPA、欧洲、日本及我国研究机构的研究结果表明：PFOS及其衍生物通过呼吸道吸入和饮用水、食物的摄入等途径，而很难被生物体排出，尤其最终富集于人体、生物体中的血、肝、肾、脑中。據EPA（美國環保署）、歐洲、日本及我國研究機構的研究結果表明：PFOS及其衍生物通過呼吸道吸入和飲用水、食物的攝入等途徑，而很難被生物體排出，尤其最終富集於人體、生物體中的血、肝、腎、腦中。 

3、毒性 3、毒性 

有关专家对PFOS的毒性研究发现，PFOS具有肝脏毒性，影响脂肪代谢；使实验动物精子数减少、畸形精子数增加；引起机体多个脏器器官内的过氧化产物增加，造成氧化损伤，直接或间接地损害遗传物质，引发肿瘤；PFOS破坏中枢神经系统内兴奋性和抑制性氨基酸水平的平衡，使动物更容易兴奋和激怒；延迟幼龄动物的生长发育，影响记忆和条件反射弧的建立；降低血清中甲状腺激素水平。有關專家對PFOS的毒性研究發現，PFOS具有肝臟毒性，影響脂肪代謝；使實驗動物精子數減少、畸形精子數增加；引起機體多個臟器器官內的過氧化產物增加，造成氧化損傷，直接或間接地損害遺傳物質，引發腫瘤；PFOS破壞中樞神經系統內興奮性和抑制性氨基酸水平的平衡，使動物更容易興奮和激怒；延遲幼齡動物的生長發育，影響記憶和條件反射弧的建立；降低血清中甲狀腺激素水平。 大量的调查研究发现，PFOS具有遗传毒性、雄性生殖毒性、神经毒性、发育毒性和内分泌干扰作用等多种毒性，被认为是一类具有全身多器脏毒性的环境污染物。大量的調查研究發現，PFOS具有遺傳毒性、雄性生殖毒性、神經毒性、發育毒性和內分泌干擾作用等多種毒性，被認為是一類具有全身多器臟毒性的環境污染物。 

4、远距离环境迁移的能力 4、遠距離環境遷移的能力 



全氟辛烷磺酸钾盐的已知蒸汽压力为3.31 × 10-4帕。全氟辛烷磺酸鉀鹽的已知蒸汽壓力為3.31 × 10-4帕。 由于这种蒸汽压力和较低的空气－水分离系数(< 2 × 10-6), 全氟辛烷磺酸本身不会大量挥发。由於這種蒸汽壓力和較低的空氣－水分離係數(< 2 × 10-6),全氟辛烷磺酸本身不會大量揮發。 由于全氟辛烷磺酸具有表面活性，因此假定可以在主要限于粒子的大气中迁移。由於全氟辛烷磺酸具有表面活性，因此假定可以在主要限於粒子的大氣中遷移。 鉴于全氟辛烷磺酸在所有已进行的测试中体现出极强的抗降解性，预计这种物质的大气半衰期超过两天。鑑於全氟辛烷磺酸在所有已進行的測試中體現出極強的抗降解性，預計這種物質的大氣半衰期超過兩天。 全氟辛烷磺酸的间接光解半衰期估计超过3.7年。全氟辛烷磺酸的間接光解半衰期估計超過3.7年。 

PFOS具有远距离环境传输的能力，污染范围十分广泛。 PFOS具有遠距離環境傳輸的能力，污染範圍十分廣泛。 据有关资料表明，全世界范围内被调查的地下水、地表水和海水，甚至连人迹罕至的北极地区，生态环境样品、野生动物和人体内无一例外的存在PFOS的污染踪迹。據有關資料表明，全世界範圍內被調查的地下水、地表水和海水，甚至連人跡罕至的北極地區，生態環境樣品、野生動物和人體內無一例外的存在PFOS的污染踪跡。 

基于PFOS物质具有持久性、高度生物累积性、有毒以及可以远距离环境迁移的特点，符合斯德哥尔摩公约关于持久性有机污染物定义特征，被普遍认为是符合国际PoPs公约组织所定义的持久性有机污染物（简称POP）、持久累积毒性物（简称PBT）类物质，因而引起了更加广泛的关注，全球限用PFOS及其衍生物的呼声越来越高。基於PFOS物質具有持久性、高度生物累積性、有毒以及可以遠距離環境遷移的特點，符合斯德哥爾摩公約關於持久性有機污染物定義特徵，被普遍認為是符合國際PoPs公約組織所定義的持久性有機污染物（簡稱POP）、持久累積毒性物（簡稱PBT）類物質，因而引起了更加廣泛的關注，全球限用PFOS及其衍生物的呼聲越來越高。 瑞典政府认为，带有PFOS特性的物质一旦进入环境，将持久存在并对生物体健康构成长期威胁，应当限制其使用。瑞典政府認為，帶有PFOS特性的物質一旦進入環境，將持久存在並對生物體健康構成長期威脅，應當限制其使用。 G/TBT/N/SWE/51通告的发布，使得瑞典成为全球第一个对PFOS说“不”的国家。 G/TBT/N/SWE/51通告的發布，使得瑞典成為全球第一個對PFOS說“不”的國家。 

三、发达国家和国际组织的研究进展及相关政策三、發達國家和國際組織的研究進展及相關政策 

2000年，美国主要生产PFOS的厂家3M公司宣布禁止生产和应用该类物质，引起了公众、环境科学界及发达国家和国际组织对PFOS的关注，2004年的“杜邦特氟龙事件” 更是将人们对PFOS的关注引向了一个新的高度。 2000年，美國主要生產PFOS的廠家3M公司宣布禁止生產和應用該類物質，引起了公眾、環境科學界及發達國家和國際組織對PFOS的關注，2004年的“杜邦特氟龍事件”更是將人們對PFOS的關注引向了一個新的高度。 丹麦在2001年出台了相关的PFOS检测监控条例；2005年瑞典的51号TBT通报旨在全球性禁止生产和应用PFOS。丹麥在2001年出台了相關的PFOS檢測監控條例；2005年瑞典的51號TBT通報旨在全球性禁止生產和應用PFOS。 除了瑞典外，欧盟，美国，加拿大等发达国家和地区都在积极地对PFOS的环境和健康危害进行评价，以便确定自己国家的环境保护政策，推动在本地区和全球限制使用PFOS及其衍生物的活动。除了瑞典外，歐盟，美國，加拿大等發達國家和地區都在積極地對PFOS的環境和健康危害進行評價，以便確定自己國家的環境保護政策，推動在本地區和全球限制使用PFOS及其衍生物的活動。 

1、发达国家和地区 1、發達國家和地區 

2004年，在美国马里兰州巴尔的摩市举行的43届美国毒理学会上，第一次设了有机氟专题，专门讨论PFOS的环境污染问题，交流毒性研究成果。 2004年，在美國馬里蘭州巴爾的摩市舉行的43屆美國毒理學會上，第一次設了有機氟專題，專門討論PFOS的環境污染問題，交流毒性研究成果。 美国已经在2001年把PFOS列为国家环保局重点监测的环境污染物黑名单，置于严格管理的范围之内。美國已經在2001年把PFOS列為國家環保局重點監測的環境污染物黑名單，置於嚴格管理的範圍之內。 

北欧国家一直是欧洲内部环境政策的主要倡导者。北歐國家一直是歐洲內部環境政策的主要倡導者。 2004年12月，挪威污染控制局提出了一项行动计划，将加强管理PFOS及PFOS有关物质。 2004年12月，挪威污染控制局提出了一項行動計劃，將加強管理PFOS及PFOS有關物質。 其中，计划将含有PFOS的废物列入有害废弃物。其中，計劃將含有PFOS的廢物列入有害廢棄物。 计划称：如产业无法自动减少PFOS的排放，政府将提出实质上的禁用令，并向其他欧盟国家游说提出制定国际管理措施。計劃稱：如產業無法自動減少PFOS的排放，政府將提出實質上的禁用令，並向其他歐盟國家遊說提出製定國際管理措施。 

英国环境、食品和农村事务部会同英格兰和威尔士环境局2004年8月公布了《停用全氟辛烷磺酸及可能降解而产生全氟辛烷磺酸的物质草案》，希望该草案能促成欧盟内部的禁用。英國環境、食品和農村事務部會同英格蘭和威爾士環境局2004年8月公佈了《停用全氟辛烷磺酸及可能降解而產生全氟辛烷磺酸的物質草案》，希望該草案能促成歐盟內部的禁用。 为此，报告对欧盟内有关PFOS需求情况作了初步评估。為此，報告對歐盟內有關PFOS需求情況作了初步評估。 

受欧盟内部和美国3M公司有关基础数据的影响，欧盟委员会根据《欧盟未来化学品政策（REACH）法规》对PFOS等全氟有机化合物污染问题表示了密切关注。受歐盟內部和美國3M公司有關基礎數據的影響，歐盟委員會根據《歐盟未來化學品政策（REACH）法規》對PFOS等全氟有機化合物污染問題表示了密切關注。 2005年4月28日，欧盟颁发《化学药品注册、评估和授权认可法案》草案，旨在保护人类和环境不受化学药品毒副作用的侵害。 2005年4月28日，歐盟頒發《化學藥品註冊、評估和授權認可法案》草案，旨在保護人類和環境不受化學藥品毒副作用的侵害。 该法实施后将斥巨资对欧洲大陆广泛上架的万余种化学品进行监测和授权。該法實施後將斥巨資對歐洲大陸廣泛上架的萬餘種化學品進行監測和授權。 英国、挪威、瑞典等国正在积极对推动PFOS和PFOA等全有机化合物环境污染相关评估工作的开展。英國、挪威、瑞典等國正在積極對推動PFOS和PFOA等全有機化合物環境污染相關評估工作的開展。 

2、国际组织 2、國際組織 

非政府组织“地球之友”在调查了英国境内各大超市、量贩店、化妆品经销商、玩具经销商等后披露，人们的日常用品（如塑料瓶、奶瓶、食品罐头、电子设备、纺织品、衣服、PVC地板、油漆、洗涤和化妆品等），都隐含一些危险化学品，其中一些产品就含有PFOS。非政府組織“地球之友”在調查了英國境內各大超市、量販店、化妝品經銷商、玩具經銷商等後披露，人們的日常用品（如塑料瓶、奶瓶、食品罐頭、電子設備、紡織品、衣服、PVC地板、油漆、洗滌和化妝品等），都隱含一些危險化學品，其中一些產品就含有PFOS。 “地球之友”和“绿色和平组织”等还为此建立了“化学反应运动”，积极推动其内部的《未来无毒宣言》，其中的有毒化合物栏目中就包括PFOS。 “地球之友”和“綠色和平組織”等還為此建立了“化學反應運動”，積極推動其內部的《未來無毒宣言》，其中的有毒化合物欄目中就包括PFOS。 

经济合作与发展组织也在密切关注PFOS的环境污染问题，经合组织成员国已同意对纺织用化学品中的PFOS进行健康与环境风险评估，英、美等国的代表多次就PFOS在环境中的蓄积与可能对人体健康产生的危害表示密切关注。經濟合作與發展組織也在密切關注PFOS的環境污染問題，經合組織成員國已同意對紡織用化學品中的PFOS進行健康與環境風險評估，英、美等國的代表多次就PFOS在環境中的蓄積與可能對人體健康產生的危害表示密切關注。 

瑞典根据《斯德哥尔摩公约》向联合国提出了禁止使用PFOS的建议，以便于减少持久性有机污染物的排放。瑞典根據《斯德哥爾摩公約》向聯合國提出了禁止使用PFOS的建議，以便於減少持久性有機污染物的排放。 同时，瑞典还向欧洲委员会提出希望将PFOS纳入国家性的禁止法令中。同時，瑞典還向歐洲委員會提出希望將PFOS納入國家性的禁止法令中。 国际“关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约审查委员会”将在2005年11月召开会议，审议决定是否将包括PFOS在内的五种化合物列入《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》(简称PoPs公约)。國際“關於持久性有機污染物的斯德哥爾摩公約審查委員會”將在2005年11月召開會議，審議決定是否將包括PFOS在內的五種化合物列入《關於持久性有機污染物的斯德哥爾摩公約》(簡稱PoPs公約)。 一旦PFOS被列入该公约，PFOS及其衍生物的使用将被全面封杀，在全球范围内遭遇限制使用，直至完全禁用的命运。一旦PFOS被列入該公約，PFOS及其衍生物的使用將被全面封殺，在全球範圍內遭遇限制使用，直至完全禁用的命運。 根据国际环境科学专家的预测，PFOS很有可能在5年之内被列为持久性有机污染物黑名单。根據國際環境科學專家的預測，PFOS很有可能在5年之內被列為持久性有機污染物黑名單。
以上提供的資料摘取自上海司達信產品檢測有限公司網站。
